

“双城”引领！川渝经济总量突破10万亿元

新华社北京1月26日电(记者李晓婷)

胡旭)“双城”引领,区域共进!2025年,川渝经济总量突破10万亿元,占全国比重提高至约7.2%。在成渝地区双城经济圈战略推动下,川渝经济总量6年跨越四个万亿级关口,发展能级整体跃升。

2020年1月3日,中央财经委员会第六次会议明确“要推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极”。6年来,这一国家战略从开局起步到整体成势。重庆市、四川省统计局数据显示,2025年,重庆市地区生产总值33757.93亿元,四川省地区生产总值67665.34亿元,分别比上年增长

5.3%、5.5%。

数据“成色”源于发展“底色”。6年来,两地携手推动成渝地区双城经济圈建设,走出一条独特的区域协调发展之路。

产业之“新”书写结构之变。川渝瞄准战略导向,以成渝双核为创新策源地和总部聚集地,推动产业全域梯度布局,携手打造电子信息等4个万亿元级产业集群,5个国家先进制造业集群,科技型企业共超7万家。链上“聚变”释放全域能量,2025年,四川规模以上高技术制造业增加值比上年增长12.3%,重庆规模以上工业增加值比上年增长5.9%。

改革破壁,从“双城试点”到“川渝共享”。“首创”制度始于“双城”破壁,探索经济区与行政区适度分离、跨省联合河长制、住房公积金跨区域融通使用……改革集成激发市场活力,成熟经验推广到川渝乃至全国。

向全球,从“门户枢纽”到“开放高地”。以成渝双枢纽为牵引,打通中欧班列、西部陆海新通道等出海大通道,川渝全域更紧密链接全球市场。区域开放型经济水平不断提升,2025年,重庆外贸进出口总值同比增长12%;四川有进出口实绩企业首次突破万家,“新三样”出口创新高。

发展为了人民。川渝以战略为引擎,携手补短板、促均衡,城乡共赴美好生活。两地共建美丽巴蜀宜居乡村示范带,接续推出355项“川渝通办”,共谋生态保护。做强区域经济“筋骨”,丰盈人民“钱袋子”,诠释着高质量发展的初心。2025年,重庆全体居民人均可支配收入比上年增长4.7%,四川全省居民人均可支配收入比上年名义增长5.2%。

10万亿元,是川渝“双城记”破解区域协同的扎实答卷。站在新起点,川渝正向着打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源加速前进。

全国统计工作会议暨国家统计局 党建工作会议将在京召开

本报记者王馨玉北京报道 全国统计工作会议暨国家统计局党建工作会议将于1月28日至29日上午在北京召开。届时,国家统计局局领导,国家统计局各司级行政单位、在京直属企事业单位主要负责人,各省(区、市)、新疆生产建设兵团统计局局长,国家统计局各调查总队总队长,以及各有关部门代表等将出席会议。

据悉,本次会议的主要内容是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,认真贯彻落实中央经济工作会议部署,深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和指示批示精神,认真落实国务院领导同志批示要求,总结2025年工作,分析统计改革发展面临的新形势,部署2026年统计重点任务,持之以恒推进国家统计局全面从严治党。

目前,会议各项筹备工作已准备就绪。

贵州总队稳步推进 四农普遥感测量工作

本报讯 贵州省第四次全国农业普查遥感测量工作全面实施以来,国家统计局贵州调查总队周密组织安排,通过四项关键措施,推动工作有序高效落实。

一是强化组织领导,筑牢工作根基。在全国统一方案基础上,结合贵州省实际编制省级实施方案;召开遥感测量专班建设推进会议,现场调度经费、协作等难点问题,安排近50平方米集中办公区域;抽调技术专家、统计骨干和数据处理人员集中办公,完善全链条工作机制。

二是加强协作保障,夯实工作支撑。按贵州省农普相关会议要求,统筹协调各成员单位通力合作。经费方面,完成项目入库,2025年底进入评审;影像方面,除国家保障外,向贵州省自然资源厅申请2026年遥感影像并明确获取方式;信息化方面,联合贵州省大数据局完成信息化资源对接申报,全方位保障工作开展。

三是明确目标任务,启动实地调查。召开视频部署会,传达国务院农普办相关会议精神,明确省市县各级机构责任与协作要求,部署总体目标、实施步骤、时间节点、质量控制标准等核心内容;组织86个县开展实地调查样本抽选、样本确定与样方影像采集等工作,全流程推进实地调查。

四是夯实业务基础,强化培训赋能。省、市两级分层开展培训,省级聚焦样方确定、影像采集、设备操作等核心内容开展理论讲解,市级通过现场演练、实地操作等方式开展无人机使用、影像拼接填报等技能培训,提升基层人员的理论知识储备和设备操作能力,全维度提升业务本领。

下一步,贵州总队将持续强化质量管控,稳步推进后续工作,为高质量完成第四次全国农业普查遥感测量提供坚实保障。

赖宏云

数读

7476.9亿元

2025年全国吸收外资7476.9亿元

本报讯 商务部近日发布数据显示,2025年,全国新设立外商投资企业70392家,同比增长19.1%;实际使用外资金额7476.9亿元,同比下降9.5%。从行业看,制造业实际使用外资1855.1亿元,服务业实际使用外资5451.2亿元。高技术产业实际使用外资2417.7亿元,其中,电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长75%、42.1%、22.9%。

33万亿元

我国银行理财市场规模突破33万亿元

本报讯 银行业理财登记托管中心近日发布的《中国银行业理财市场年度报告(2025年)》显示,截至2025年末,银行理财市场规模存续规模33.29万亿元,较年初增长11.15%。2025年累计新发理财产品3.34万只,募集资金76.33万亿元,为经济社会发展提供高质量服务。

截至2025年末,理财产品通过投资债券、非标准化债权类资产、权益类资产等,支持实体经济资金规模约21万亿元;持有理财产品的投资者数量达1.43亿个,较年初增长14.37%;全年为投资者创造收益7303亿元。

值班主任:关逸民 责任编辑:冯浩原 新闻热线:(010)63376795
E-mail:zgxxbywb@163.com

11部门联合开展2026年“春暖农民工”服务行动

新华社电 记者近日获悉,人力资源社会保障部、公安部、民政部等11部门近日联合印发通知,部署开展2026年“春暖农民工”服务行动,做好春节期间农民工服务保障工作。

根据通知,各地将深入农民工集中的基层一线,广泛开展走访慰问活动,及时解决农民工遭遇的突发性、紧迫性基本生活困难。主动摸排返乡返岗出行需求,根据需要组织开展“点对点”包专车、专列(车厢)、飞机等运输服务,为农民工集中购票提供便利。密集组织各类线上线下专场招聘活动,分类发布岗位信息。推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模

式,鼓励农民工技能就业。

此外,各地还将面向农民工组织开展内容丰富的文化文艺活动,开展义诊走进乡村、社区健康行等活动,维护农民工劳动保障权益。



全国铁路1月26日起实行新的列车运行图

1月26日零时起,全国铁路实行新的列车运行图。调图后,全国铁路将安排图定旅客列车12130列,较现图增加243列,开行货物列车23748列,较现图增加177列。全国铁路客货运输能力和效率进一步提升,运输产品供给持续优化,将更好地服务经济社会高质量发展。图为动车组列车停靠在南京南站。

中新社供图